
 

 
Comisión Asesora en Materia de Astronomía 

Acta de la sesión 23 de enero 2025 
 

En la ciudad de Santiago de Chile, a 23 de junio del 2025, siendo las 09:30, se reúnen en el 
Ministerio de Ciencia, Tecnología, Conocimiento e Innovación, la/os siguientes expertas/os que 
integran la Comisión Asesora Ministerial en Materia de Astronomía.  
 

 
1. Chiara Mazzucchelli, representante de la Sociedad Chilena de Astronomía. 
2. Claudio Dib, representante de Sociedad de ciencias afines. 
3. Guillermo Cabrera, representante área de los Sistemas Data-Céntricos. 
4. Mónica Rubio, representante del área de astronomía. 
5. Paulina Troncoso Iribarren, representante del área de astronomía.  
6. Leonardo Vanzi, representante área de la Instrumentación. 
8. Gonzalo Arenas, Asesor Ministerio de CTCI. 
9. Patricia Muñoz, representante de la Agencia Nacional de Investigación y Desarrollo.  
11. Hellmut Lagos Koller, representante de la Subsecretaría de Relaciones Exteriores. 
12. Nicolás Trujillo  

 

Materias analizadas 

1. Se inicia la sesión haciendo mención al proyecto INNA de AES Chile, dando cuenta que 
ya se instaló en el debate de la astronomía, y que, si bien ya se ingresó al Sistema de 
Evaluación Ambiental, los diferentes Ministerios involucrados seguirán trabajando en 
función de sus responsabilidades sobre el tema. 
 

2. Que, en lo que respecta a la normativa sobre la materia, es que se debería considerar 
no tan solo las normas lumínicas, sino que otro tipo de normas que permitan una 
protección adecuada de las observaciones astronómicas, pero aquello resultan ser 
materias complejas y que involucran mucho más tiempo. 
 

3. Que, teniendo presente el proyecto INNA y considerando que la comisión realizó una 
sesión extraordinaria sobre el tema, resulta fundamental ahora que la comisión se 
concentre en tener una propuesta en marzo para ser incluida en la discusión del 
presupuesto 2026, en este sentido es que se analiza la posibilidad de revisar el diseño 
actual del fondo QUIMAL, para esto se solicita realizar una presentación por parte de la 
consejera representante de la ANID para analizar los principales aspectos de aquel 
fondo y una presentación del Consejo sobre el instrumento Quimal, para contar con 
antecedentes relevantes. 
 

4. Se plantea, además el tema de poder revisar los diferentes convenios en materia de 
astronomía y ver la posibilidad de poder introducir nuevos elementos que permitan 
beneficiar a la comunidad, en consideración a que se ha detectado algunos 
inconvenientes en su implementación. 
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ACTA  

 

 

 

 

Se hace presente que los contenidos específicos fueron desarrollados y debatidos en 
profundidad, conforme al tenor de la presente acta. 

Siendo las 11:00 horas, y no existiendo más puntos que tratar, se puso término a la sesión. 

 

Acuerdos adoptados 

● Patricia Muñoz realizará una presentación sobre los aspectos relevantes del Fondo 
QUIMAL. 

● La Comisión deberá realizar una propuesta concreta para ser considerada en la 
discusión presupuestaria 2026. 

● Nicolás Trujillo reemplazará a Gonzalo Arenas como asesor del Ministerio CTCI. 
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